
 
 

COM.IT.ES – Circoscrizione del Consolato di Washington D.C. 
 

Verbale della riunione del Board of Directors del 8 gennaio 2024 
 

Il giorno 08 gennaio alle ore 18:30 si e’ riunito il Board of Directors (BoD) del Comites per 
discutere e deliberare sul seguente ordine del giorno (odg): 
 
1. Approvazione Verbale Ottobre 2023 
2. Calendario Riunioni Board e Plenarie 
3. Riunione Evento Dicembre 2023 
4. Preview progetto su cui sta lavorando Fabio per il 50esimo di Osimo 
5. Aggiornamento Coordinatori Commissioni lavoro 
6. Evento 8 Marzo? 
7. Resoconto Bilancio 
8. Varie ed eventuali 
 
Sono presenti all’assemblea un totale di 8 persone: Maria Bina Palmisano, Alessandra 
Marsico, Andrea Maggi, Roberta Volpi Baietti, Sandra Colombini, Eleonora Tubaldi,  
Fabio Capano, Gabriele Librandi  
Assenti giustificati (2 persone): Claudio Purificato, Massimo Ciarla 
Assenti ingiustificati (2 persone): Paolo Maria Giordano, Elisabetta Bonini 
 
Alle ore 18:36 la Presidente Maria Bina Palmisano dichiara aperta la riunione  
 

• PUNTO 1 dell’ odg 
La Presidente Palmisano chiede al BoD se hanno avuto occasione di leggere il verbale 
della riunione precedente, ed avendo ricevuto risposta affermativa e non riscontrando 
domande sul suo contenuto, passa alla sua approvazione.  
 

• PUNTO 2 dell’ odg 
La Presidente Palmisano desidera formalizzare un calendario delle riunioni per l’anno 
2024, con particolare interesse per le riunioni denominate “plenarie”, dove l’intera 
comunita’ del DMV (DC-Maryland-Virginia) viene invitata ed ha facolta’ di partecipare. La 
consigliera Roberta Baietti sostiene che sarebbe interessante avere piu’ riunioni di 
persona per favorire la coesione e il funzionamento del Comites DoC. A tal proposito c’e’ 
un diffuso consenso anche se Sandra Colombini fa notare che probabilmente le riunioni 
in persona dovrebbero svolgersi durante il fine settimana per permettere a tutti i membri 
del BoD di intervenire. I vari membri del BoD comunicano le loro agende e sembra che il 
giovedi’ dopo le 18:30 sia un momento ottimale per tutti quanti. Si decide allora di fissare 
i meetings mensili al primo giovedi’ del mese a partire dalle 18:30 e di fare un meeting di 
persona ogni trimestre. La Presidente Palmisano fa anche notare che per i meetings di 
persona sara’ praticamente impossibile farlo durare solo un’ora e suggerisce di 
preventivare almeno due ore di tempo per quanto concerne questa tipologia di meetings 
che inoltre coincideranno con le riunioni plenarie. Il prossimo meeting su Zoom sara’ 
quindi giovedi’ 1 febbraio, mentre il meeting in persona sara’ tenuto il giovedi’ 29 febbraio 



 
 

o Venerdi 1 Marzo, dato che il primo giovedi’ di marzo (ovvero giovedi’ 7 marzo) molti 
membri del BoD non sarebbero disponibili. Poiche’ i meetings in persona coincideranno 
con le riunioni plenarie diventa necessario trovare un locale. Sembra che il Chevy Chase 
Community Center, vicino al Friendship Village, potrebbe rappresentare una buona 
opzione. Verra’ verificata la disponibilita’ di questa location e si decide di avere le altre 
plenarie nel mese di maggio, settembre e dicembre tenendo anche in considerazione le 
disponibilita’ della location indicata.  
 

• PUNTO 3 dell’ odg 
La Presidente Palmisano desidera fare un punto sull’evento organizzato dal Comites DoC 
nella giornata del 12 dicembre 2023. L’evento e’ costato circa $1,000 ed e’ stato 
complessivamente positivo. Ha visto la partecipazione di molte persone dell’area DMV e 
di molti rappresentanti dell’Ambasciata.  
La Presidente Palmisano informa poi il BoD di una conversazione avvenuta con il capo 
della cancelleria Massimiliano Gori che l’ha informata di come il Consolato abbia rilasciato 
piu’ di 1.000 passaporti durante l’anno appena trascorso. Inoltre Massimiliano Gori 
vorrebbe portare a un totale di quattro gli sportelli aperti in consolato e desidererebbe 
apportare delle ristrutturazioni alla sala d’attesa del consolato la quale risulta essere un 
po’ datata. Inoltre, e’ stato confermato che i membri iscritti AIRE nella circoscrizione del 
DMV ammontano a 9.565 alla data del 31 dicembre 2023. Il numero di visti rilasciati e’ 
passato da 2.962 nel 2022 a 4.352 nel 2023. Massimiliano Gori sta preparando una 
relazione dettagliata della sua attivita’ e di quella del consolato e la Presidente Palmisano 
gli ha proposto di venire a presentare questi traguardi durante la prossima riunione 
plenaria. L’idea piace a tutto il BoD che la approva con entusiasmo.  
Massimiliano Gori ha poi voluto trattare con la Presidente Palmisano la nuova delibera 
sull’obbligatorieta’ di iscriversi all’AIRE pena l’essere sanzionati economicamente. La 
Presidente Palmisano chiede al BoD se c’e’ interesse nel redigere un comunicato per 
avvisare la comunita’ di questa proposta di legge. Dopo una breve discussione, ci si rende 
conto che le incognite sono ancora molteplici, come ad esempio la retroattivita’ di questa 
norma. A tal punto si decide di mandare solo una email in cui si invita di andare a 
consultare la Gazzetta Ufficiale, senza fornire alcun tipo di interpretazione legale/giuridica 
che ad oggi sembra prematura.   
 

• PUNTO 4 dell’ odg 
Fabio Capano fa notare come nel 2025 saranno trascorsi cinquant’anni dal Trattato di 
Osimo e sarebbe interessato ad organizzare e promuovere un evento di riflessione 
storica su questo avvenimento e le sue implicazioni. Idealmente si potrebbe organizzare 
un round table ed annettere altri eventi culturali. La Presidente Palmisano reputa 
importante far conoscere questo fatto storico e la sua portata: suggerisce quindi la 
realizzazione di un business plan con budget annesso che possa essere presentato al 
MAECI e a finanziatori privati. Inoltre, sarebbe interessante coinvolgere le persone che 
hanno partecipato a questo evento storico raccogliendo delle testimonianze in 
collegamento o in presenza. L’idea e’ molto apprezzata e si decide di proseguire e 
provare ad organizzare questo evento. Eleonora Tubaldi si offre di interloquire con la 



 
 

Regione Marche, essendo Osimo in provincia di Ancona, in caso ci fosse interesse di 
dare ancora piu’ risonanza all’evento.  
 

• PUNTO 5 dell’ odg 
Si passa a discutere le attivita’ promosse dalle varie commissioni.  
Inizia Fabio Capano della Commissione Servizi alla Comunita’ e al Cittadino spiegano di 
come Stefano Marruso dell’ACLI sia confermato per il giorno 26 gennaio per rispondere 
alle domande della comunita’ su pensioni, riscatto anni di laurea etc. Suggerisce inoltre 
che l’incontro di febbraio potrebbe svolgersi di persona. La Presidente Palmisano 
prosegue dicendo che bisognerebbe fare pubblicita’ per i corsi di italiano promossi dagli 
enti gestori. L’idea piace al BoD che decide di promuovere questi corsi sia su Facebook 
che via email. La Presidente Palmisano rilancia sostenendo che, in occasione della 
prossima riunione plenaria, si potrebbe organizzare nuovamente un evento in cui 
intervengano un avvocato e un commercialista per parlare di come pagare i tributi a 
seconda della propria situazione patrimoniale. Inoltre, in un’ottica di organizzare una 
riunione plenaria ogni trimestre, si potrebbe estendere l’invito all’On. Christian Di Sanzo 
il quale potrebbe raccontare della sua proposta di legge sul medico di base in Italia. La 
Presidente Palmisano conclude ricordando la lista di professionisti dell’area DMV che si 
sta cercando di creare, la quale pero’ non e’ ancora molto diffusa e suggerisce di 
intraprendere una campagna piu’ efficace per incentivare le iscrizioni.  
Prosegue Eleonora Tubaldi della Commissione Universita’, Ricerca e Professional 
Networking. Eleonora Tubaldi comunica al BoD come sia in programma una visita della 
Ministra Bernini ad inizio aprile e di come l’Ambasciata non abbia ancora definito i dettagli 
sull’organizzazione di questo evento. Dato che la Ministra Bernini rappresenta il dicastero 
dell’universita’ e della ricerca ci sarebbero molte iniziative che potrebbero essere 
realizzate e ad oggi non e’ ancora stato definito se l’Ambasciata preferisca concentrarsi 
su qualche ambito specifico o fare qualcosa piu’ generico; ad ogni modo quando ci 
saranno novita’ e’ stato detto che verranno condivise anche con il Comites DoC. Si riflette 
poi se possa avere senso organizzare un evento con l’ex senatore Carlo Cottarelli, il 
quale e’ spesso presente nell’area di Washington DC.  
Prende la parola Andrea Maggi della Commissione Arte, Letteratura e Cinema e affronta 
il discorso della fortunata serie Pillole di Design. A Villa Firenze, la residenza 
dell’Ambasciatrice Italiana, sono presenti diverse opere di design e di arte italiana (Villa 
Firenze Contemporanea): ci sono divani con dei tessuti e stoffe di Armani, opere di De 
Chirico etc. La Presidente Palmisano interviene dicendo che ha gia’ discusso con 
l’attache culturale e si ragiona sull’eventualita’ di una puntata di Pillole di Design in diretta 
da Villa Firenze. Qualora tale eventualita’ si realizzasse sarebbe molto importante che 
tutti i membri del BoD vi partecipassero ed ovviamente sarebbe necessario fare l’evento 
il venerdi’ o il sabato per permettere tale partecipazione. Inoltre, sempre riguardo le Pillole 
di Design, sarebbe interessante fare una puntata in cui si parla di architettura sostenibile 
e a tal proposito e’ gia’ iniziata una interazione con Lavinia Fici, architetta della zona DMV 
che ha sviluppato degli accorgimenti sostenibili e li ha implementati nella proprio 
abitazione. Qualora si volesse espandere il discorso, si potrebbe coinvolgere Gherardo 
Vivarelli, esperto di sostenibilita’ alla The World Bank.  



 
 

La Presidente Palmisano ripropone l’opportunita’ di fare il film festival in Ambasciata a 
maggio e afferma di aver provato a contattare i distributori dell’opera prima di Paola 
Cortellesi “C’e’ Ancora Domani”, ma con scarso successo. Sarebbero pero’ disposti a 
dare i diritti per la proiezione dell’ultimo film di Liliana Cavani “L’ordine del Tempo”.  
 

• PUNTO 6 dell’ odg 
Ci si domanda se si vuole organizzare qualcosa per l’8 marzo e la proposta e’ accolta 
con favore dal BoD.  
 

• PUNTO 7 dell’ odg 
Prende la parola la tesoriera Roberta Baietti che afferma che e’ stato mandato il bilancio 
consuntivo del 2023. Spiega come ad oggi sul conto ci siano $1,953 di cui $829.10 sono 
per il capitolo 3106 ed il restante e’ per il capitolo 3103. Mostra poi altre informazioni sul 
bilancio e spiega come dopo alcune revisioni dei nostri conti da parte di organismi 
preposti dell’Ambasciata il tutto dovra’ essere inviato a Roma entro il 14 febbraio.  
 
Alle ore 20:03, la Presidente Maria Bina Palmisano dichiara chiusa la riunione  
 
Washington DC, il 08 gennaio 2024 
 
 
 
LA PRESIDENTE      IL SEGRETARIO 
                                                                                                       

                                             
Maria Bina Palmisano     Gabriele Librandi 
 


